

关于对区政协提案 2024237《关于充分发挥区域优势，高质量发展生物医药产业的建议》的回复

尊敬的郑婷婷委员：

2024 年福田区政协六届四次会议提案《关于充分发挥区域优势，高质量发展生物医药产业的建议》（第 2024237 号）收悉。感谢您长期以来对福田区生物医药科技创新工作的关心支持。经仔细研究，结合我区工作实际，现对提案有关内容答复如下：

一、完善提升知识产权服务，持续优化营商环境

福田区依托河套合作区高新技术、新业态、新兴产业快速发展态势，聚焦生物医药、半导体与集成电路等重点产业，加强国内及跨境知识产权保护及服务，推进知识产权质押融资、证券化等科技金融工作，护航产业源头创新。

一是知识产权评估体系促进生物医药专利流通。福田区依托中国（南方）知识产权运营中心、深交所科交中心等机构，完善挂牌竞价、交易、信息检索、政策咨询、价值评估等功能，打造全球知识产权产品快速流通体系。依托深交所科交中心构建全国首个“技术产权交易+股权融资对接+份额转让退出”三位一体的技术交易平台，汇聚评估机构等第三方服务机构，从技术先进性、

市场前景、竞争优势、法律风险等维度，提供科技成果价值分析服务。中国（南方）知识产权运营中心重点围绕医疗健康等知识产权密集型新兴产业，基于影响专利价值的 5 个指标、27 维度与质量标准模型 - FMEA 和 1.3 亿条专利数据采用市场法与人工智能算法相结合估算专利市场价值。

二是知识产权质押融资赋能生物医药企业成长。福田区联合超 20 家金融机构、知识产权评估机构推进知识产权质押融资工作，加强信息共享、协作推进知识产权评估、流转和质押融资等环节，实现政企银多方联动。“知识产权质押融资支持”“知识产权证券化融资支持”贴息支持比例提升至 70%。落地大湾区首个深港跨境“N+1”知识产权证券化项目并入选国务院全面深化服务贸易创新发展试点最佳实践案例。2024 年上半年，发行一支超亿元知识产权证券化产品，实现全区累计有效发明专利同比增长 37.4%。

三是知识产权保护体系护航生物医药源头创新。福田区是全省唯一具备 4 个国家级知识产权服务建设项目的行政区县。依托知识产权保护中心、河套国际商事调解中心合力打造一站式知识产权服务平台。联合荣耀终端等区内重点企业以“保障机制（福田区知识产权联席会议）+运营平台（中国南方知识产权运营中心）+服务载体（产业知识产权联盟）”形式构建全链条式知识产权综合管理服务体系，并积极开展模式扩展推广。

二、把握关键科创要素资源，完善技术转移转化体系

福田区积极贯彻落实《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》要求，高效推进专利转化专项行动，通过激发科研机构及企业专利转化活力、加强供需对接、强化政策联动等方式，推动生物医药等重点领域专利转化运用激励机制更加有效、供需对接更加顺畅、转化实施更加充分、工作体系更加完善，助力福田区建设一流营商环境。

一是厘清生物医药科技创新关键资源。福田区扎实推进概念验证中心、中小试基地等生物医药科创相关平台建设。截至2024年上半年，生物医药和大健康领域概念验证中心、中小试基地、河套中试平台数量全市最多；拥有工程中心、工程实验室、重点实验室、公共服务平台等60家机构。

二是提供成果转化全流程资源支持。福田区建立技术成果奖励机制，对取得重大技术突破及做出重要贡献企业和个人给予最高1000万元支持。面向社会邀约六大产业集群科技创新“合伙人”，召集空间载体、运营机构、金融及法律专业服务机构，优化空间供给、强化产业资源集聚与精准服务。出台《福田英才荟生物医药研发奖励申请指南》，对参与在研创新药、改良型新药、部分第三类医疗器械主要研发人员按临床试验等主要节点给予最高总额60万元奖励。推进设立及参与深圳市“20+8”产业基金生物医药产业基金、深圳市科技创新种子基金福田子基金“深圳市河套南科富海科创基金”社保基金大湾区科技创新专项基金，聚焦投向生物医药等产业。通过区企业服务智能系统平台、经济

运行一网统管等信息系统积极跟进企业研发投入、营收、政策支持等情况，动态调整、精准支持，促进医药创新研发和转化健康发展。

下一步，福田区将紧抓河套合作区建设机遇，结合福田区资源禀赋，深入整合生物医药产业集群科技创新重点资源，积极跟进调整创新研发与转化项目，加快推动生物医药科技创新及产业发展。

福田区科技和工业信息化局

2024年8月8日

(联系人：集群发展科，联系电话：82913609)